

VAMOS ACERTANDO

En nuestro número anterior, al ocuparnos de las nuevas sesiones de Cortes, encabezábamos las líneas dedicadas al tema con este título: "Se reanuda la farándula", y, entre otras cosas, decíamos: "Habrá Gobierno, pero seguirá sin gobernar; habrá Cortes pero no legislarán".

Vamos, pues, acertando, como podrán ver nuestros lectores, a juzgar por los relatos de las sesiones de Cortes y por lo que se ve de la actuación del Gobierno.

El navajeo aquel, a que hacíamos referencia en nuestro artículo, está en su periodo álgido manchado por Cierva y secundado por su comparsa; entre la que vemos destacarse a hombres que el país creyó grandes, como le sucede al diputado Martínez Ruiz (Azorín), y a quienes Cierva arrastra a hacer el papel de estraza de petidores de votaciones nominales para obstruir.

Es una verdadera vergüenza lo que el país está contemplando: llevamos ocho días de sesiones y aún no se ha esbozado siquiera tema alguno de interés nacional.

Ferrocarriles, subsistencias, cuestiones agrarias, industria, comercio, nada de esto suena en las Cortes: allí no se habla de otra cosa que de chismes y cuentos y de quien es más.

La contienda es difícil de resolver entre los afiliados a los partidos históricos, a los del turno pacífico.

Todos están manchados, todos han caído en las mismas trapaerías; todos han tenido la misma política: proteger cuernos y colocar indocumentados en la mesa del presupuesto nacional para matarles el hambre.

Así resulta hoy verdaderamente ridícula la actitud de Cierva, enresgado contra un gobierno que no hace otra cosa que lo que él ha hecho, salvo el echar los fusiles a la calle, que en eso afortunadamente no le imita.

Son los mismos hombres con los mismos actos: entre el cacique de Calderón en Palencia y el de Cierva en Murcia nadie podrá encontrar la más pequeña diferencia.

Por eso al ver cómo Cierva se levanta contra este Gobierno, se pregunta el país ¿pero de qué protesta el cacique de Mula? ¿De qué protesta el endiosado murciano?

Bien claro está; protesta de que no manda él y de que no puede hacer con el país lo que con Murcia hace, tenerle en el puño de la mano para que nadie pueda respirar sin su permiso.

En el gallinero parlamentario no se hará, por lo tanto, nada más que cacarear: el más gallo será quien más cacaree.

En los días que van transcurridos el gallo es Cierva; tiene más espolones pues, por lo visto,

no se les han cortado nunca porque ha cacareado siempre en ese corral de la política en que la mayor parte parecen ser gallinas.

En ese gallinero cacarean los de siempre, los de los partidos históricos; y los de siempre se han ido a las manos porque en el salón ha sonado esa palabra que entre pasillos oyen sin indignación, la palabra chanchullo.

Ante tanta farsa, solo hay una nota seria, la que dan los regionalistas alejados de ese camino político para intervenir solo en las cuestiones de interés nacional y, si no se quiere esto, en las de interés para su región.

¡Lástima grande que no tengan imitadores! Pues entre los que no hacen nada por el país, entre los que pierden el tiempo en devaneos políticos, y los que, por lo menos, hacen labor regional, nos quedamos con estos últimos quienes, siquiera, dan ejemplo de seriedad y procuran, ya que la casa grande se hunda, que se conserve, por lo menos, la solera en donde se nace y la tierra en donde se asienta.

«El problema de las viviendas»... pero la acción del Estado en esa materia la tenemos juzgada los burgaleses por las muestras de actividad que nos ofrecen la Casa de Correos y el Cuartel de Rodrigo Díaz de Vivar, que no sabemos si estarán terminados al finalizar el presente siglo.

(De Diario de Burgos del viernes.)

Y cuando nosotros hemos disparado tantas veces contra el Estado centralista, nos han salido las gentes diciendo aquello de ¿qué sería de Burgos sin la protección del Estado! Ahora, no somos nosotros quien lo dice, que lo dicen los sensatos. ¿Será que se van volviendo como nosotros?

¿Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles «AGUAS OXIGENADAS.»—Retiro—MADRID.

EL MARNE—GRAN BAR

DE

MANUEL SANTAMARIA

CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y

CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey.

Movimiento social en Europa

Hablanto con D.^a Sofía Casanova

Bien conocida es de todos los aficionados a las cuestiones sociales tan esclarecida y sabia escritora, gloria del periodismo español, para que necesite que yo haga su biografía, pues ella en las columnas del diario madrileño «A B C» lo demuestra con frecuencia con las luces de su entendimiento, con las que trata de iluminar la razón ofuscada de los directores de las sociedades político-administrativas que, con su ceguera, no vislumbran los efectos que necesariamente han de seguir a las causas, especialmente cuando estas son el desprecio al humilde o el abuso del Poder.

Habida ocasión de celebrar una conversación con tan esclarecida pensadora, no habíamos de despreciarla, y, el día que nos señaló y a hora fija, fuimos recibidos por ella, con una sonrisa ingenua y franca, que a nosotros nos sirvió para creernos en nuestra propia casa.

Pasamos al despacho de la escritora. Nada falta en él de lo que puede necesitar quien se dedique a la faena humanitaria de quien allí estudia y trabaja. Libros de gran interés, periódicos y revistas nacionales y extranjeros constituyen el adorno principal de aquel despacho, completado por unos cuadros y figuras que revelan el exquisito gusto de quien así lo dispuso.

Sentados frente a frente, dispónese doña Sofía a comunicarnos los horrores de la revolución bolchevique, y que sin llegarlos a justificar no la extrañaba esa conmoción social, porque como decimos antes, a todo efecto *procede su causa*, y ella apoyándose en tal principio y haciendo lógicas deducciones, nos dibujó un retrato vivo del estado actual de Europa, asolada por una absurda guerra internacional y por muchas guerras intestinas, debidas estas, en su mayor parte, al deseo de vivir y gozar de libertad de los unos, y a la resistencia a conceder de los otros, si habrían de sufrir merma, no en sus derechos sino en los privilegios que arbitrariamente venían disfrutando, cuyas dos tendencias, al manifestarse ostensiblemente, habían de producir el choque que más tarde había de dar en tierra con las instituciones despóticas e imperialistas, con los gobiernos autócratas y con los señoríos feudales, para dar a los pueblos el gobierno de los pueblos mismos.

La generalidad de estas convulsiones, nos decía la señora Casanova, se produjeron por análogos motivos; y, aunque resisten con tenacidad y se esfuerzan por extender sus doctrinas y sus dominios, no será fácil que los bolcheviques consigan vencer ahora en su campaña, porque los aliados de la Rusia zarista tienen allí intereses que defender, y ahí el motivo porque combaten a las huestes y teorías de Lenine, pues si utópica la idea de igualdad, que proclamaban en el comunismo, no lo es de mayor equidad en el reparto de los beneficios que la madre tierra y la actividad del hombre producen con su trabajo en el campo, en la fábrica, en la escuela y en el laboratorio; mas ¡la semilla está sembrada!

Gangrenada la moral individual en los elementos directores, y olvidándose estos del cumplimiento de su deber, no tienen derecho a exigir que la moral colectiva sea mejor, y así resulta como corolario que a las violencias y atropellos de los de arriba contesten los de abajo con el atropello y la violencia,

pues no teniendo mejores armas para luchar, al imponerse el instinto de conservación, habían de recurrir a los que se pusieran más a su mano y eran esas; pero si esto es doloroso reconocerlo, no tiene que extrañar a una inteligencia despierta que si se oponen barreras a la evolución razonada y cultural de un pueblo, este dé el salto y por la revolución imponga la pauta a seguir en el gobierno de su raza.

Esta es la esencia del movimiento social de Europa y del de América, y ello lo demuestra el desmembramiento de Rusia, de Alemania y Austria, los anhelos de Irlanda y de los países Balcánicos, que ya cansados de no tener libre su voluntad quieren recabarla y libertarse de los caprichos despóticos de un Cesar.

Transcribimos estos párrafos convencidos de la poca eficacia que el alerta que suponen ha de tener en los llamados a encauzar esa evolución (el lock-out lo demuestra), pero habiéndose de insertar en las columnas de LA VOZ DE CASTILLA y ser castellanos los primeros apóstoles que tuvo la democracia, pues Lain-Calvo y Nuño Rasura fueron los primeros que en el mundo la predicaron, (de ello podemos estar orgullosos los burgaleses) por eso digo, que sabiendo que en esa tierra fructifica fácilmente toda idea grande y noble, espero que este aviso que nos dan las sociedades del oriente europeo, sirva para reunir a concejo a los nobles castellanos, y con su conocimiento del siglo, en discusión razonada, definir el nuevo estado social, haciendo también una revisión del derecho individual teniendo presente el colectivo que siempre ha de ser más respetable y respetado, y haciendo el cómputo de valores no dejarse vencer por el brillo del oropel, y que solo se cotice el oro de ley, en este caso integrado por el trabajo, la inteligencia y la buena voluntad, guiadas ambas por un amor fraternal a nuestros conciudadanos.

Hechas todas las consideraciones a que se prestan los movimientos societarios de Europa en general, y teniendo en cuenta las transformaciones experimentadas en los grandes imperios centrales y la Rusia Zarista con la desmembración en varios y pequeños estados independientes, condiciones inevitables que necesariamente habían de seguirse a las calamidades sufridas en el periodo más negro de la historia de Europa, volvimos la vista para examinar los derroteros que ese movimiento societario lleva en otras naciones del Oeste, y de España en particular y nos asustó ver el negro horizonte que con señales inequívocas anuncia la borrascosa tempestad que sobre nosotros amenaza, y que atrae con rapidez el viento del odio de clases, que con la ausencia de Justicia, la falta de moralidad, el abuso del que manda, la negligencia en cumplir todos con el deber y el desconocimiento del Timonel para bogar por tan peligroso arrecife, que si no se realiza un milagro, sacando de los apartados rincones en que viven a los hombres que con su inteligencia privilegiada y su moralidad indiscutible encaucen esos vientos y como expertos marinos aprovechen sus impulsos para dar alguna tranquilidad a los remeros, que en este caso son los que trabajan, si no se realiza ese milagro, tememos que el caos sea con nosotros.

¡Todo huelo a podrido en Dinamarca exclamaba el loco y sublime Hamlet. Otro tanto podríamos decir hoy los españoles, refiriéndonos especialmente a las sociedades políticas de todos los matices, desde el momento que consideran que el interés del partido es algo supe-

rior (nosotros no entendemos esto) y siempre más importante que el interés de la nación en general, de la que ellos son una parte (una parte privilegiada) pero que todos en su historia no pueden apuntarse más triunfos que los de no haber reconocido más derecho ni razón que lo que impone la fuerza; y ahora que son las masas las que de ella disponen si tienen buena organización se quejan los políticos de que *se les exijan tantas concesiones*; pero como no disponen de elementos para hacerse fuertes, claudican ante la razón de la fuerza por no haber atendido antes a la fuerza de la razón, que para todos hubiera sido más beneficioso, más humilde, menos doloroso y más honrado.

No pudiendo explicar aquí algunas apreciaciones de las muy delicadas a que se presta la situación actual, proclamamos una vez más que doña Sofía Casanova, concedora del corazón humano y de las sociedades políticas, nos dá la sensación de clarividencia sobrenatural, porque nos predice los hechos con precisión casi matemática, por apoyarse en el principio de que *a las causas siguen siempre sus efectos.*

Haciéndose extensa esta crónica, firma,

F. HUERTA

Madrid, Noviembre 1919.

Aviso a nuestros correligionarios.

Municipio tiene usía.

Mucho cuidado, pues, con apearle el tramiento a don Dámaso.

Que además es hombre que tiene mucha lana y con lana y 15.000 de sueldo tiene derecho a eso y a más.

El más es cuando va de gorra.

Cuestión de voluntad

Ha pasado un verano más sin que Burgos adelante un ápice en categoría de estación estival. Nos sentimos hondamente preocupados cada vez que un periódico toca este tema, al que no es posible negarle transcendencia ni oportunidad, es algo que nunca envejece y por el cual todo buen burgalés debe interesarse.

Comprendemos, nos damos idea exacta, de cuánto debieron de padecer los señores que compusieron la Comisión de Festejos de verano hasta ultimar un programa donde se traslucía una voluntad muy plausible; una corrida, el torneo histórico, los bailes de la Plaza, en fin, no pueden organizarse sin una buena voluntad; sin embargo, no basta, es muy difícil retener a un forastero con la promesa formal de que podrá bailar cuanto quiera; y no obstante, la solución de lo que pudiéramos llamar «problema del verano en Burgos» es muy sencilla, tan sencilla, que nos extraña no haya germinado en la cabeza de cualquier señor de los que compusieron la Comisión citada. Nosotros, modestos iniciadores, queremos exponerla a la consideración del pueblo.

Mientras los periódicos de Madrid no publiquen una fotografía de Burgos cada tres días, no adelantaremos nada; el resto de España tendrá de nuestra ciudad la misma idea que de las regiones polares, no pasaremos de ser la nevera de la nación. Es, pues, el reclamo constante, el medio más poderoso para des-

truir la leyenda que acompaña a todo burgalés; por medio de él lograremos no escuchar el aspirar del aire por entre los labios plegados de un señor cualquiera que nos preguntare de donde somos.

Mal haríamos dando el remedio y guardándonos el modo de aplicarlo, le expondremos escuetamente para que nuestra conciencia quede tranquila y satisfecha de haber cumplido un alto deber.

Durante los enervantes días del estío, cada político busca un retiro donde concebir tranquilo altos designios o bajas intrigas, que de todo cría la viña del Señor. Atraigamos, pues, a nuestro seno, durante el verano, la personalidad de un prohombre que no disfrute de palacio u hotel alguno en las norteñas regiones y costeémosle por suscripción popular un hotel en cualquier lugar pintoresco, rodeado de árboles copados y próximo, si es posible, a un monte donde previamente se hayan puesto un centenar de liebres y conejos, sobre los cuales pueda ejecutar sus aptitudes cinegéticas, ya que en España no se concibe un político sin que cultive este sport.

Las consecuencias inmediatas de este poderosísimo medio de atracción están bien definidas. Todos los ex-presidentes del Consejo, o aunque solamente sean ex-ministros, tienen varios hijos políticos precursores de sus ideas y que les acompañan siempre; además gozan de una considerable cantidad de amigos, cesantes en sus cargos ministeriales desde que cayó el jefe. Este siente la imperiosa necesidad de hacer interesantes declaraciones tres o cuatro veces, por lo menos, durante el período canicular, y allí ha de estar el grupo de amigos sobre el cual evacuar las importantes manifestaciones; única misión que les reserva el prohombre cuando no gobierna.

Si organizamos en honor del exministro—pongamos que sea por lo menos exministro ilustre, porque hay muchos que son exministros pero no son ilustres—actos oficiales, donación del hotel, colocación de la primera piedra a cualquier monumento imaginario—puesto que no se colocaría la segunda—apertura de centros culturales, etc. etc. y sacando abundantes clichés de todos estos acontecimientos para su publicación en la prensa madrileña, nuestra ciudad será conocida en las más apartadas regiones.

Algunos sentirían admiración por el exministro político, otros, los más, le avasallaría el prurito irresistible de saber qué clase de ciudad es Burgos donde tanto se agaseja al señor en cuestión y aquí vendrían a parar con sus respectivas familias, atraídos por el reclamo pertinaz, con lo cual demostramos lo que nos proponíamos.

Pero esto necesita de una preparación concienzuda y de una fortísima voluntad, más voluntad que para organizar dianas y disparo de cohetes.

Se impone, ante todo, la realización del antiquísimo proyecto del tranvía; bien se nos alcanza hasta dónde llega la autoridad de un ex-ministro para aplastar a cualquier ciudadano que desoiga el imperioso rugido de la bocina de un automóvil; sin embargo, estos señores dan diariamente a la cocinera los diez céntimos del tranvía cuando va a la compra y acaso frunciere el ceño al enterarse que la perra gorda era innecesaria. Se impone también, la inmediata realización de la red completa del alcantarillado; la construcción de hoteles, para que no se viera tan solo el de nuestro personaje, y otras muchísimas obras no menos importantes, que enumeraríamos gustosos de no pesar demasiado y de no ser harto conocidas y deseadas por todo ciudadano.

Madre, pues, el pueblo, estudie el excelentísimo Ayuntamiento, si es capaz de estudiar algo provechoso, y cuando quede realizada nuestra idea nos retiraremos al margen, contentándonos con sonreír satisfechos por la alegría que da el deber cumplido.

Luis Conde

CARTAS AFRICANAS

Charla moruna

Es un día triston y de agua que a mi memoria trae aquellos otros pasados en Burgos, frios como ningunos; nadie transita por las calles y la población, está silenciosa y sus casas son mudos testigos del agua que cae. El cielo está cubierto de negros nubarrones y el alma sufre ante el día gris que solo a pensar invita.

Absorto y abstraído me encontraba en mi cuarto cuando unos golpes discretos me sacaron de mi meditación; un moro me esperaba, cuyo nombre no podía darme el camarero por no acordarse.

Sali a recibirle, era el moro amigo Mohamed-Ben-Calif que me saludó con su acostumbrado: *Emna el jir Alik quif canti* (Buenos días, ¿cómo estás?) La bas (sin novedad, le reuse) ú emnt has jabarek (y tú ¿cómo estás?) Las bas (me dijo) *baracalay ik* (muchas gracias) y tras darme la mano y besarse su diestra comenzamos nuestro diálogo.

Mohamed es un hombre culto, sabe leer y escribir (cosa rara entre moros) posee conocimientos de medicina, habla el español bastante bien, es un tipo alto y delgado, su cara alargada, recortada su barba y sus ojos grandes, negros y vivarachos, su cabeza afeitada, ya cubierta con rico turbante de hilo blanco, cubre su cuerpo chilaba azul y en su jineta escara (bolsa de costado) lleva su rico tabaco mezclado con opio y su dinero.

—¿De donde venir tu? (me demanda).

—De Reyén del Guerran (le respondo).

—Yo tener muchas ganas de verte, no saber que estabas en el campo, yo haberte visto en Ishafen y no saber más.

—¿Y tu donde vas Mohamed?

—A comprar mujera para trabajar en Kabila.

Aquí las mujeres no tienen consideración de ninguna clase, son pobres esclavas de las que nunca los moros se ocupan, cubren sus cuerpos con sucios harapos, en las tierras se las ve arar formando pareja con el bney, descansando sobre su cuello el basto yugo, enterrando sus pobres pies descalzos en la quebrada arena y el moro desde fuera contempla la escena, unas veces indiferente y las más sentado en el suelo, apoyando su cabeza en los brazos y estos en las piernas mirando al cielo.

Por la Plaza se contemplan escenas que también hieren nuestra alma. En brioso corcel monta el marido y tras él marcha a pie la infeliz mujer que lleva en sus espaldas al hijo, sucio, andrajoso, envuelto en asquerosas telas, con su cabecita afeitada en la que solo queda una sucia coleta que ellas llaman fantesía.

La pobre mujer lo hace todo, es una esclava del sucio moro que la adquirió con su dinero lo mismo que podía haber comprado una mula o un burro.

—Y tu ¿cuantas mujeres tienes, Mohamed?

—Yo no tener más que una, ser buena, tener hijos, quererlos mucho, ahora tener al pequeño con cabeza tontona.

—¿Está malo tu hijo? ¿Y con qué lo curas?

—Yo darle aceite, evitar que sangre marche a cabeza.

Y me explica el procedimiento bárbaro que emplea para evitar la congestión y que no describo por no horrorizar a mis lectores.

—¿Desde cuando eres amigo de España?

—Desde el año 9 yo estar amigo, mirar tu mi papela.

Y de su escara saca la tarjeta de identidad que la policía les entrega. Mohamed es bueno y tiene derecho a marchar siendo portador de su fusila por si los moros rebeldes tratan de agredirle.

Sobre mi mesa sorprende un libro de árabe que le hace sonreír y guardarme consideraciones sin fin, lo que más

asombro lo causa es verme escribir árabe.

—¿Tu saber árabe?

—Lei (le respondo)

Y pasamos un largo rato charlando en su idioma, yo cada vez más contento de haber encontrado un moro con quien me fuera fácil entenderme en árabe, pues, en mis largas excursiones por estas tierras, bien contados han sido los moros con los cuales me he podido entender, casi todos los rifeños hablan un dialecto incomprensible, incluso para el moro ilustrado; son gritos más bien que palabras sus vocablos, y al europeo nos parece que siempre que hablan están riendo.

—¿Tú querer retratarte conmigo? (le demando).

—Yo estar contento, tú querer hacer retrato, yo dejar.

Y en un momento solicito el concurso de uno de mis compañeros, y en ameno grupo se abre el objetivo, y en mi placa queda grabada la escena.

—¿Cuándo venir yo por retrato?

—Dentro de unos días, Mohamed.

—Tú, tener que venir a mi kabila a tomar tai, yo querer que tú veas casa mía, yo darte huevos si tú querer, pero tú llevar vino, porque yo no tener.

Al-lah lo prohíbe y el moro bueno guarda fielmente los preceptos de su religión, nunca toma alcoholes ni come carne de cerdo; sin embargo, cuando la ve comer, nada dice, y únicamente contesta en forma negativa si se le invita a sentarse en la mesa.

Mohamed gana su vida con la venta de tabaco; él trae su escara bien repleta de libras Gener, Vinditas, Panetelas, Caranchos y otras marcas mil; adquiere algo de su mercancía.

El cañazo nos anuncia las doce, (aquí suena el cañón tres veces al día: a las seis y cuarto, a las doce y a las ocho de la noche).

Mohamed se despide, una figura elegante y recia se disipa tras las vueltas de la escalera; saluda militarmente muchas veces, y corre calle abajo castigado fuertemente por el temporal maldito, que incluso nos ha dejado sin barco hasta el domingo, y, en su consecuencia, sin correo de España y sin periódicos.

Guardo el tabaco, y en la mesa me coloco a dar forma a estas mal compuestas cuartillas.

En la calle suena el viento con rugido de fiera, el agua cae sin cesar, la mente piensa, y ante el negro panorama, se recuerda la preciosa obra de Campoamor «El drama universal», en cuya escena ix dice:

«Sobre la tierra en su furor pasean en sorda tempestad los elementos, y desde el Norte al Sur chisporrotean como un árbol de pólvora los vientos».

José Domarco.

Meilla 12-11-919.

OVOIDES

DE CARBON SUPERIOR

Inmejorables para cocinas y calefacción

Fabricados en Burgos por la sociedad José Brugarolas y C.ª, con el carbon superior de Villasar de Herreros sin mezclas de ninguna especie, por lo que queda garantizada su buena calidad, duración y gran potencia calorífica.

Un kilo de este producto equivale a tres de los demás ovoides conocidos.

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Concesionario exclusivo para la venta

Ruperto Gimenez

Francés e inglés

por profesor particular con 20 años de práctica en Coruña y Madrid. Para señorías, a domicilio.

Lain-Calvo, 38, 2.ª dcha.

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

DEL AMBIENTE POLÍTICO

CACOS DE LEVITA

Ni que decir tiene que bajo este título vamos a escribir unos comentarios relacionados con el espectáculo dado durante la semana última en el Congreso por los más significados mercachifles de este zoco nacional. Que no en otra cosa que en un mercado de esclavos, en una lonja de concentración rufanesca ha venido a quedar convertida España, por obra y amaño de esos políticos desvergonzados que disimulan su ruina condición bajo el corte severo de una levita caballerisca.

¿Qué se pretende una vez más? ¿Qué espectáculo de chacales es ese que impasibles presenciamos una y otra vez los españoles? ¿Qué mezquina condición es la nuestra que aún no hemos barrido, con recia escoba, como ha dicho el diputado socialista señor Prieto, a toda esa turba de truhanes y logrerros que ni siquiera tienen el pudor de ocultar o disimular su rufanería al dirigirse a voces, en pleno Congreso, los más duros ataques sin que los unos se avergüencen de decirlos y los otros de recibirlos y escucharlos?

¿Por qué el pueblo, la nación entera no sale de una vez de su inercia suicida y pone en fuga a esos ganapanes de levita, hoy rodeados de todos los prestigios, investidos de todos los honores y hasta acorazados tras de la más irritante sinuosidad?

Nosotros, españoles flagelados por unos y por otros, escritores independientes, hemos venido comentando punto por punto, la, a nuestro entender, desastrosa gestión del Gobierno que preside el señor Sánchez de Toca. Nosotros hemos combatido a ese Gobierno y ni que decir tiene que no somos *ministeriales*.

Pero ante la actitud chulesca del señor La Cierva, ante su planta de jaque, hemos de extrañarnos una vez más de que el funesto político murciano y otros de su laña no hayan sido expatriados violentamente por España entera, expulsados del territorio nacional, desahuciados por irremediables y sospechosos.

Con un gesto procaz y un tono de biliosa ambición, pide el señor La Cierva el poder. Quiere gobernar, quiere, seguramente, ser el protagonista de una sangrienta epopeya, porque pretende hacer del esqueleto nacional el pedestal de su gloria.

La insaciable voracidad del cacique de Mula le ofrece a la consideración de España desnudo, todo ambición, todo despotismo, todo bravuconería.

¿Qué pretende el señor La Cierva? No es el crítico, el censor, el juez que señala yerros y propone soluciones.

Es el ambicioso: ansía—ya lo decimos en nuestro editorial—ansía el poder, quiere a todo trance el poder. Y quiere más; quiere que surja el desbarajuste, que el desbarajuste estalle; que España no tenga presupuestos; que la vida económica del país no esté reglamentada, condicionada; quiere que queden abiertas todas las puertas por donde un día se precipiten sin rumbo fijo las energías de la economía nacional, para que España se desangre y la ruina traiga el desbarajuste, y esté el río revuelto del cual, el señor Cierva, ducho pescador, tal vez sueña sacar la mejor parte.

Cuando después de presenciar los espectáculos del Congreso pensamos que por el señor La Cierva y los suyos se ha señalado a Cataluña como foco del separatismo nacional, y cuando al pensar en esto advertimos cómo actúa el señor La Cierva, se nos viene a los puntos de la pluma la consideración, tantas veces por nosotros repetida, de que España es un pueblo sin pulso, un pueblo sin energía, un algo muerto, y los españoles todos legión de coleópteros nacidos de la hediondez de una enorme gusanera, a la que dan guardia de honor, cuidando de que la putrefacción se intensifique, otra legión de cacos de levita.

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Muy Sr. nuestro: Habiendo aparecido el 18 del actual en el periódico titulado *El Castellano* un artículo que juzgamos injurioso para la clase que representamos, y no habiendo aceptado nuestra defensa ni dicho periódico ni *Diario de Burgos*, esperamos de su amabilidad y recta justicia dé cabida a las siguientes líneas en el periódico de su dirección.

No dudando satisfará V. el señalado favor que le pedimos se repiten sus afmos. s. s.

Por los Normalistas.—Agustín García de Diego, Heriberto González, Joaquín Angulo, Apolinar Sancha, Pablo Sagredo, Pedro Díez.

Con el título «Despertar cerrando los ojos», muy apropiado para una zarzuela en tres actos o para una novela por entregas, apareció el martes próximo pasado un artículo firmado por «dos maestros» en el que, junto con numerosas falsedades e inexactitudes, encontramos unas frases que consideramos injuriosas para la clase que representamos.

No queremos rebatir una a una sus inexactitudes; no pretendemos desbaratar sus falsedades: queremos solamente defendernos de las acometidas de esos *dos maestros*... de la insidia y de la calumnia. (Bueno pueden permitirnos este pequeño desahogo los que tuvieron a bien dirigirnos ciertas lindezas).

Para ello, procuraremos ser breves.

Los citados articulistas pretenden en sus líneas hacernos pasar por seres carentes de voluntad propia y ligeros de reflexión; faltan a la verdad con un descaro inconcebible; nos insultan y nos llegan a decir que estamos ayunos de esos movimientos envolventes!

Se preocupan por nosotros... «que caminamos inconscientemente al abismo»...

Ni gracias les damos. A pesar de lo que ellos suponen, y aunque nos tachen de inmodestos, hacemos público que ya hace rato hemos abandonado la nodriza y que no nos hacen falta consejos amistosos ni desinteresados tutores.

Sabemos cual es nuestro deber y nuestro puesto en la batalla emprendida para arrancar del Poder las mejoras que inmediatamente han de beneficiarnos, porque no somos tan míopes, y siga la inmodestia, como crean los... articulistas; pensamos en el porvenir cercano; observamos la vida augustosísima que llevan los que no hace mucho tiempo fueron compañeros de estudio; sufrimos al ver las vejaciones y desprecios que lanzan los Poderes sobre la clase a la cual pertenecemos en un mañana próximo, y, en fin, porque no queremos ser traidores a nuestra causa, ni consentir con nuestro quietismo un crimen de lesa patria; porque, como decía no ha mucho tiempo un maestro en el «Principal», la Patria es la Escuela, la Patria son los niños, y por encima de todo y de todos está la salvación de la Patria hoy abandonada.

De la actitud que adoptemos solo las circunstancias serán las responsables: no debe exigirse cuentas al médico por la aparición de la enfermedad; ni el cirujano debe abstenerse de realizar una operación salvadora de todo el cuerpo humano por el pueril temor de que en ella habrá de herir alguna parte sana.

Y respecto a lo de que nosotros hemos formado parte de la Federación sugestionados (!) por los maestros sin servicios, sepan los... señores que tal cosa afirman, que, para cuando los maestros sin servicios «tomaron las cartas», nosotros, los normalistas, habíamos ya *cantado las cuarenta*; tenido varias reacciones y acordado constituir la Asociación. De lo cual resulta...

Pero hagamos punto final, no sin antes aconsejar (se volvieron las tornas) a... ciertos individuos, que se documenten bien antes de emprender un trabajo, si no quieren caer en el mayor de los ridículos. ¿Estamos?

Sesión del día 21.

Una nota triste marca la sesión del viernes. Un concejal, el Sr. La Fuente, ha muerto. Sus compañeros ríndole el tributo debido levantando la sesión en muestra del dolor por la pérdida de quien compartió con ellos las tareas de administrar el pueblo.

Nosotros, que ante la muerte recogemos nuestras armas de lucha y de pelea, rendimos también al que ya no existe, al que en ocasiones combatiéramos serena, pero noblemente, rendimosle nuestro tributo de respeto, respeto para el que pudo, como nosotros, estar equivocado, pero vivió una vida honrada y digna.

Para este, para su memoria, nuestro recuerdo piadoso; para su alma una oración, una frase, la de los que sienten pena ante el dolor ajeno.

Nosotros, hombres de corazón no dañado, sentimos así, aun frente a nuestros adversarios.

Seale, pues, a aquél la tierra leve y descansa en paz en la mansión en donde no caben odios ni rencores.

DE LERMA

La nueva línea de automóviles

A juzgar por las impresiones que llegan de aquella importante villa parece ser que reina en ella gran disgusto por la forma en que, con ocasión del nuevo servicio, funciona la correspondencia.

Las quejas llegaron, por lo visto, en algunos momentos, a exteriorizarse en forma aguda, lo que motivó una importante reunión en aquel Ayuntamiento.

La impresión dominante es la de que el ahorro de tiempo no está en proporción con las desventajas y perjuicios que el nuevo servicio de correspondencia acarrea a la Villa.

Ahora resulta que aquello que dijeron del gran éxito de Gómez en lo del "Ferrocarril de la Sierra" era "ful".

Nosotros ya estábamos en ello, solo que no nos gusta hacer la contra a ningún reclamo.

¡Oh gloria efímera! Quienes creyeron que Gómez, ya que era menudo, obraba, ahora se encuentra con que ni siquiera obra.

Tiene, pues, mucho adelantado para ser diputado perpetuo.

¡Oh! ¡La higiene!

Si el señor Inspector de Sanidad hiciera una visita al barrio de San Pedro de la Fuente y en el barrio indicado, a la calle de las Tenerías, y en dicha calle a la casa número 17... vería que en esa casa existe un establo donde se alojan multitud de caballos enfermos (según se dice) del ejército, que estos caballos son conducidos dos veces al día al abrevadero común, ofreciendo esto un inminente peligro para los demás animales (pertenecientes a los vecinos de dicho barrio) que también a él son llevados, que los estiércoles procedentes de los caballos indicados han sido arrojados fuera del establo y se hallan en la actualidad al aire libre, emanando de ellos unos olores nada agradables ni beneficiosos para la salud de los vecinos. Además le enterarían de que, no ha muchos días, murió uno de estos caballos y permaneció (afirman que en la calle) durante tres días sin ser llevado al Crematorio.

Si, por otra parte, visitase las viviendas que existen en el barrio, vería que la mayoría de ellas (por no decir todas) carecen, no ya de inodoros, sino de retretes de los más ordinarios, arrojando-

se en la actualidad los excrementos a la misma calle.

En fin, si dicho señor hiciera la visita indicada, estas y otras cosas más vería que sin duda le obligarían a tomar las medidas necesarias para defender o proteger la salud de los vecinos de dicho barrio, que en la actualidad se encuentra en harto peligro.

"Diario de Burgos" continúa ayer poniendo verde al Estado al tratar de "El problema de las viviendas".

Eso del abandono del Estado, acaso peor dicho, lo tenemos escrito nosotros en cientos de artículos.

Pero a nosotros cuando hablamos contra el Estado nos llaman separatistas.

Unos separatistas que ven cómo los demás vienen a darles la razón, puesto que respiran del mismo modo.

¡Oh, tiempo que gran juez eres!

Notas del repórter

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del empleado técnico en la compañía «El Porvenir de Burgos», nuestro querido amigo señor Labián.

Nuestra enhorabuena. —Acompañamos a nuestro querido compañero en la Prensa, D. Amando Ceballos, en el dolor que en estos momentos le aflige por el fallecimiento de su señora madre D.^a Emilia González.

Al entierro, verificado ayer, asistió numerosa concurrencia.

—Esta mañana ha tenido lugar en la parroquia de San Lorenzo un solemnisimo funeral que la Asociación de la Divina Pastora, integrada por el comercio e industria burgaleses, ha celebrado por las almas de sus hermanos fallecidos.

—Ayer celebró sus días el conocido industrial nuestro querido amigo don Bruno Manso.

A las muchas felicitaciones recibidas por aquél unimos la nuestra muy sincera.

—En la villa de Lerma y por don Restituto Rodríguez, Alcalde de la misma y su hermano D. Nicomedes Rodríguez, acaudalado comerciante de Palencia, ha sido pedida para su hermano D. Manuel la mano de la bella y simpática señorita María Tordable Revilla, hija de nuestro querido amigo el teniente alcalde de aquel Ayuntamiento D. Saturnino Tordable.

Enviamos nuestra felicitación a las respectivas familias.

—Con toda felicidad dió a luz, ha pocos días en Burgos, la Sra. D.^a Emilia García, esposa de D. Félix González, del comercio de Bilbao, y hermana de nuestro querido amigo el industrial D. Antonio García.

—Para prestar servicios propios de un establecimiento al por menor, además de los de la casa se necesita sirvienta, viuda sin hijos; de cierta edad y con buenos informes.

Se reciben los avisos en el establecimiento de Bruno Manso, sito en la calle de San Juan.

—Testimoniamos nuestro sentidísimo pésame a la señora madre del capitán de la Guardia civil D. Gervasio Vázquez Armendariz, fallecido ha pocos días.

Militar pundonoroso y de afabilísimo trato, su muerte ha causado general sentimiento en cuantos le trataron.

Por eso nosotros, uniéndonos al sentimiento general, nos asociamos al inmenso dolor que pasa la respetable madre del finado.

—Hoy son los días del acaudalado propietario D. Clemente García, a quien con tal motivo felicitamos cordialmente

—Ayer dió a luz una hermosa criatura la esposa de nuestro querido amigo el conocido maestro de obras don Rafael Luis Carranza. Sea enhorabuena.

TÓNICO KROMWEL.—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embarazo.

PECTORAL KROWEL.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

BIONAL.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el *Laboratorio Internacional Picomar.*—Retiro.—Madrid.—Depósito:

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

Madrid 23—3:20 t.

DE POLÍTICA

En los círculos y en el salón de conferencias está siendo objeto de grandes comentarios la visita realizada por Dato a Sánchez Toca.

En ella, que fué larga, Dato reiteró al presidente del Consejo su incondicional apoyo y le felicitó por la política que desarrolló.

LAS CORTES

El Gobierno sigue confiando en el éxito de su plan parlamentario y espera que el martes, aunque Cierva continúe en su actitud de lucha, variará el aspecto de esta, pues al comenzarse la discusión del plan económica con el dictamen sobre el impuesto de utilidades, por la naturaleza de esta clase de cuestiones Cierva tendrá que variar en la forma de sus ataques.

En otro caso, el Gobierno, ha dicho, aplicará con todo rigor el reglamento del Congreso para neutralizar los efectos de la obstrucción.

CONSEJO

Mañana se celebrará en la presidencia el Consejo de Ministros dedicado especialmente a la cuestión política.

LA ACTITUD DE CIERVA

A la censura general que en la prensa se dedica a la actitud de aquél con su obstrucción en las Cortes, algunos políticos, al comentar aquella, se expresan también duramente.

A la frase de Besteiro, al decir que "no considera a Cierva como persona respetable" el diputado socialista Prieto, ha añadido: esto no puede seguir así; el ciervismo es como un fielato en el que Cierva hace de celador consumero. Hay, por lo tanto, que arrojarle de aquél y quemar la caseta.

Melquiades Alvarez, juzgando a Cierva ha dicho: no me explico su actitud enenaminada solo a a crearse odios enemistándose con todos.

Por el camino que sigue—añade—tendrán que abandonarle sus propios amigos, pues van hacia el despeñadero.

Lerroux comentando también el proceder de Cierva, dice: no hay duda alguna; Cierva y sus "Bolcheviques" me llevan al Poder.

"La Correspondencia de España", en un artículo, tratando de este tema escribe: a la manera de los dramas de Echegaray Cierva está actuando de "Loe Dios", "solo que en el aspecto ridículo.

Hace estas deducciones de las frases de aquel político en que a sí mismo, al hablar de su actitud, se dice que "su intervención es providencial."

UNA CONFERENCIA

Anoche, en el Ritz, dió una conferencia sobre autonomía universitaria el exministro señor Silió.

Como apéndice de la misma trató de lo que se ha dado en llamar el Ciervismo y el Osorioismo, diciendo que uno y otro no son otra cosa que la repugnancia con que se ve esa concentración de las izquierdas con Sánchez Toca.

HABLA DATO

"El Liberal" de hoy, a propósito de una entrevista tomada por su corresponsal con aquel político, se expresa diciendo que "el gobierno puede contar con su incondicional apoyo y con la plenitud de poderes que le otorga el partido conservador."

Que, aún cuando surjan dificultades, cuenta con mayoría en las Cortes.

Dato, dice el "Liberal", cree que aunque Cierva se muestra apasionado rectificará.

CAMBÓ Y SANCHEZ TOCA

El leader regionalista ha celebrado una conferencia con el presidente, la cual se cree relacionada con la que ayer celebró con Dato; y se dice que en ella se convino en que Cambó interviniera en el Congreso para condenar los últimos debates y levantar el espíritu parlamentario.

PARA USO VETERINARIO

Polvos antidiarréicos "PLAZA"

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados caballar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir Polvos antidiarréicos PLAZA, así como también infinidad de ganaderos, que los administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de Polvos antidiarréicos PLAZA.

Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Viuda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano. Certificado por correo se remite previo pago de 5'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA

Salas de los Infantes (Burgos)

En los mismos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impiden criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

- COMBUSTOL - El mejor carbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrereria 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Posta, Isla 17.

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

« A VER QUIEN DA MÁS »

| | |
|---|------------------------|
| Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras | De pesetas 4'00 a 1'90 |
| Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. | " " 1'50 a 0'60 |
| Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora | " " 3'50 a 2'15 |
| Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. | " " 1'75 a 1'05 |
| Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. | " " 2'75 a 1'85 |
| Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora | " " 2'60 a 1'45 |
| Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora | " " 6'50 a 4'20 |
| Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora | " " 0'75 a 0'30 |
| Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca | " " 0'50 a 0'25 |

| | |
|---|------------------------|
| Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido | De pesetas 2'50 a 1'20 |
| Ligas para caballero, calidad seda | " " 1'75 a 0'65 |
| Corbatas seda caballero, extenso calorido | " " 1'75 a 0'90 |
| Calcetines caballero, clase fina, en colores | " " 1'50 a 0'60 |
| Camisetas caballero, clase punto fino | " " 3'75 a 2'25 |
| Boinas Elósegui, primera; exijase marca | " " 1'90 a 1'25 |
| Cuellos planchados, clase hilo formas novedad | " " 0'75 a 0'40 |
| Calcetines para niños (colores) sin costura desde | " " 0'35 par |
| Madeiras bordar, sobres marca Campana a | " " 0'20 una. |
| Algodón para medias, marca Campana a | a precio de fábrica. |
| Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa | De pesetas 0'45 a 0'42 |
| Pastillas jabón Tocador, clase Winsor | " " 0'25 a 0'12 |
| Pastillas jabón Infinito surtido clases finas | " " 0'40 a 0'20 |

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

Gran carbonería de **Saturnino Pérez**
CARBONES MINERALES y VEGETALES

CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4.

Se sirve a domicilio) - (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»

— PLAZA DE PRIM, 21 —

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego). **«El Buen Gusto»**
Plaza de Prim 21 Teléfono 105

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :: Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día.)-(**RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA**
Se sirven comidas y meriendas para viaje :-: *Estanco en la misma Cantina.*

« MUEBLES » **ALCALDE** « CAMAS »

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio :-: Descuentos en habitaciones completas :-: Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA - FABRICA DE JERGOINES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

Maison Dorée

Café - Licorres - Sidra - Vinos espumosos y Fiambres.
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS :-: **ALMIRANTE BONIFAZ**

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas,
Pinturas, Barnices y Brochas

PRECIOS ECONOMICOS

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

«LA AMERICANA»

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONOMICOS

PRIM, 7

(Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Sucursal: Paloma, 6

Recomendamos esta casa por los grandes surtidos que presenta en tejidos y ropas confeccionadas de Caballero, Sra., Jóvenes, niños y niñas (Precio fijo) :-: **PRECIOS ECONOMICOS**



ULTIMOS MODELOS en gabanes para caballero desde 40 pesetas a 150.



ABRIGOS Y MATELOS para Jóvenes y niños desde 15 pesetas a 60.



GUARDAPOLVO CABALLERO de 8 pesetas a 20; para Jóvenes y niños desde 4'50 a 15 ptas.



50 MODELOS DIFERENTES en trajecitos de niño, en Paño, Gergas y Panas a 9 pesetas, 12, 15, 20 y 25 ptas.



TRAJES SPORT en Pana y paño desde 45 pesetas a 70.